Berechnung von Kraften

Aufgabe: Das unten genannte Bauteil aus Beton mit der Masse
von 8000 kg soll auf einer asphaltierten StralRenoberflache
verschoben werden. Die Haftreibungszahl wird mit 0,7
angenommen. Welche Kraft (in kN ) ist zur Uberwindung der
Haftreibung erforderlich ?
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Gewichtskraft Fc = Masse m x Erdbeschleunigung
=8000 kg x 10 m/sz'
=80.000 N =80 kN

Reibungskraft Fr = Gewichtskraft Fc x Reibungszahl p
=80 kN x 0,7

= =56 kN Fzu werden benétigt !
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F1=10000 N x20 cmn
20 cm

F1=10000 N =10 KN
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F1-10000N X 20 cm
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F1 = 5000 N oder 5KN



Zufihrung von
Druckluft
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Abbildung 23: Pneumatischer Hober




Energie

Energie ist gespeicherte Arbeit. Daher werden beide Gréssen in der
selben Einheit gemessen. Im Gewicht aus dem obigen Beispiel ist also
nach dem Anheben eine Energie von 200 J gespeichert. Diese
gespeicherte Energie wird auch als potentielle Energie bezeichnet. Sie
wird wieder frei, wenn man das Gewicht fallen lasst. Hierbei wird die
potentielle Energie umgewandelt in Bewegungsenergie, auch als
kinetische Energie bezeichnet.
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Ein Pkw mit 1200 kg Gewicht steht auf einer schragen Auffahrt von
h=120m,|=465munds=480m.
Wie groR ist die Hangabtriebskraft F; und die Normalkraft Fy in N ?

Fg=m . g = 1200kg . 981 m/S2 = 11772N
FW=Fg - h = 11772N. 120m = 2943N
s 480m

FN=Fg - L. = 11772N . 465m = 11404 N

E s 480



